

# Особенности управления в Афганистане в период 2021–2024 гг.

Мохаммад Омар Нессар✉

Институт востоковедения РАН, Москва, Россия

[nessar@yandex.ru](mailto:nessar@yandex.ru), <https://orcid.org/0000-0002-4236-0886>

**Аннотация.** Стабильность в Афганистане зависит от множества факторов, в том числе внешних. В статье проанализирована динамика развития ситуации в стране в период после повторного прихода к власти движения «Талибан»<sup>1</sup> и до начала 2024 г. Рассматривая развитие ситуации в сфере безопасности, положение в гуманитарной области, социальную политику нынешних властей, автор дает оценку складывающейся внутри страны ситуации, выделяет основные факторы, определяющие уровень рисков и вызовов, исходящих с территории Афганистана. По представленным в статье оценкам, после прихода к власти талибов при относительной стабилизации положения внутри страны наблюдается перемещение нестабильности в направлении Пакистана и Ирана. Автором установлена зависимость социальной устойчивости в стране от объемов внешней помощи. Опираясь на это, автор прогнозирует ухудшение ситуации в Афганистане в случае сокращения внешней помощи.

**Ключевые слова:** Афганистан, «Талибан»<sup>2</sup>, безопасность, гуманитарное положение, социальная устойчивость

**Для цитирования:** Нессар М.О. Особенности управления в Афганистане в период 2021–2024 гг. // Россия и мир: научный диалог. 2024. № 3(13). С. 78–89, [https://doi.org/10.53658/RW2024-4-3\(13\)-78-89](https://doi.org/10.53658/RW2024-4-3(13)-78-89)

1 Признана террористической организацией в России.

2 Признана террористической организацией в России.



# Features of Afghanistan Governance in the Period 2021–2024

Mohammad Omar Nessar✉

Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences, Moscow, Russia  
[nessar@yandex.ru](mailto:nessar@yandex.ru), <https://orcid.org/0000-0002-4236-0886>

**Abstract.** Stability in Afghanistan depends on many factors, including external ones. The article analyzes the development of the situation in the country after the Taliban<sup>3</sup> came to power. Considering the development of the security situation, in the humanitarian field, and the social policy of the current authorities, the author assesses the internal situation in the country and identifies the main factors that determine the level of risks and challenges emanating from the territory of Afghanistan. According to the estimates given in the article, after the Taliban came to power, with the relative stabilization of the situation within the country, instability arises in the direction of Pakistan and Iran. The author has established the dependence of social sustainability in the country on the volume of external assistance. The author predicts a worsening of the situation in Afghanistan in the event of a reduction in foreign aid.

**Keywords:** Afghanistan, Taliban<sup>4</sup>, security, humanitarian situation, social sustainability

**For citation:** Nessar M.O. Features of Afghanistan Governance in the Period 2021–2024. Russia & World: Scientific Dialogue. 2024; 3(13): 78–89, [doi.org/10.53658/RW2024-4-3\(13\)-78-89](https://doi.org/10.53658/RW2024-4-3(13)-78-89)

## Введение

В августе текущего года исполнилось три года, как талибы пришли к власти в Афганистане. Несмотря на то, что афганская проблематика на фоне текущих международных процессов оказалась на периферии «большой мировой политики», тем не менее ситуация в этой стране находится в поле зрения международного сообщества, в том числе отслеживается и анализируется в России. Несмотря на состояние неопределенности, наличие разного рода проблем в гуманитарной области и сфере безопасности, в целом талибы продолжают осуществлять контроль над страной, концентрируя в своих руках реальную власть. Очевидно, в силу этого внешние акторы вынуждены взаимодействовать с властями в Кабуле.

3 Признана террористической организацией в России.

4 Признана террористической организацией в России.



## Материалы и методы исследования

Методологическая основа понимания военно-политической и социально-экономической ситуации в Афганистане была заложена в трудах как ведущих отечественных афганистов, в том числе В.Г.Коргуна [1], Р.Р.Сикоева [7], В.С.Христофорова [8], У.В.Окимбекова [5] и других, так и зарубежных исследователей, включая В.А.Можду [2], А.Рашида [6], Р.Баннет [9] и др. Некоторые аспекты современной проблематики Афганистана нашли освещение в трудах автора [3, 4]. Поскольку предметом исследования является анализ текущей ситуации, то при подготовке статьи также были использованы материалы периодических изданий как отечественных, так и зарубежных.

Цель данной статьи заключается в выявлении особенностей управления страной талибами в период с августа 2021 по 2024 г. В ходе исследования были проанализированы отчеты международных организаций, официальные документы органов власти Российской Федерации и заявления официальных лиц зарубежных государств. Автором были использованы общеизвестные научные методы, такие как системный анализ, синтез, метод сравнительного анализа и сопоставление данных.

## Результаты исследований

### Кризис легитимности

Развитие контактов между правительством талибов и мировым сообществом в целом за период правления последних (август 2021 г. – февраль 2024 г.) демонстрирует положительную динамику. По утверждению правительства талибов, в афганской столице действуют дипломатические миссии по меньшей мере 10 близлежащих государств: России, Китая, Ирана, Пакистана, Узбекистана, Казахстана, Туркменистана, Турции, Азербайджана. Также в Кабуле находится группа дипломатов из Индии. Тем не менее талибское правительство до сих пор не смогло добиться официального признания ни от одного государства. Легализация затруднена по ряду причин.

Во-первых, в ряде стран движение «Талибан»<sup>5</sup> признано террористическим (в том числе и в Российской Федерации).

Во-вторых, ряд действий талибов противоречит принципам ООН, нормам права и морали. Например, решение о запрете на школьное образование для девочек, осуждаемое в том числе в мусульманских странах.

В-третьих, уровень доверия правительству талибов со стороны зарубежных стран и международных институтов крайне низок. Правительство талибов на прак-

5 Признана террористической организацией в России.

тике оказалось далеко не последовательным в реализации ряда условий признания. В числе таких условий было соблюдение прав и свобод всех групп граждан и формирование инклюзивного правительства.

Позицию Москвы по вопросу о признании талибов в январе текущего года изложил глава внешнеполитического ведомства России Сергей Лавров: «В правительстве талибов есть узбеки, таджики, пуштуны, хазарейцы, но они все политически талибы. Мы же ведем речь о том, чтобы была обеспечена не только этноконфессиональная инклюзивность, но и политическая»<sup>6</sup>.

### Основные направления социальной политики талибов

Учет социальной политики талибов позволяет составить представление о возможных вариантах развития ситуации в среднесрочной и долгосрочной перспективах. На протяжении более чем двух с половиной лет правления талибов одной из приоритетных задач их правительства является укрепление сельских религиозных институтов. К этому можно отнести легализацию сельских медресе и религиозных центров: находившиеся ранее под контролем движения объекты получают легальный статус. Продолжается преобразование учебных центров в медресе и «джихадистские центры». Надо иметь в виду, что сельское население страны составляет почти три четверти от его общей численности. В государственных учреждениях открываются мечети и молельные комнаты. Необходимо также отметить растущую роль Министерства предотвращения греха и поощрения добра, достаточно сказать, что оно имеет в своем распоряжении инструмент принуждения в лице военизированных формирований. Параллельно обращает на себя внимание проникновение духовенства в структуру государства и шариатских судебных органов.

Наибольший резонанс получают шаги талибов, направленные на ограничение прав женщин, особенно в вопросах запрета на получение ими образования и их последующее трудоустройство. Гендерно-дискриминационные инициативы ставят талибскую элиту в сложное положение, прежде всего потому, что не находят понимание даже среди отдельных лидеров движения. Большинство членов кабинета в Кабуле выступает против введения подобных ограничений. Кроме того, как было отмечено выше, эту политику осудил даже ряд мусульманских стран.

В 2022 г. международным сообществом было обращено внимание на пуштуноцентричную политику талибов в отношении национальных меньшинств<sup>7</sup>. В рамках этого курса можно рассматривать и попытки талибского руководства вытеснить персидский язык, что так или иначе должно сказаться на отношениях с соседним Ираном.

К мерам, направленным на традиционализацию общества, можно отнести противостояние элементам секулярности, например, требования к дресс-коду, относя-

6 Выступление и ответы на вопросы СМИ Министра иностранных дел Российской Федерации С.В.Лаврова // МИД РФ, 24.01.2024. URL: [https://www.mid.ru/ru/foreign\\_policy/news/1927568/](https://www.mid.ru/ru/foreign_policy/news/1927568/).

7 Системы управления талибов в Афганистане неустойчивы, заявил Патрушев // РИА Новости. 30.09.2022. URL: <https://ria.ru/20220930/afghanistan-1820508414.html>.

щиеся не только к женщинам, но и мужчинам, а также негативное отношение отдельных талибских лидеров к светскому университетскому образованию как таковому.

Однако в условиях, когда нет уверенности в успешном завершении планов талибов по реформированию афганского общества, внимание внешних акторов, особенно стран региона, обращено на текущие процессы: положение в сфере безопасности, гуманитарную ситуацию, экономические проекты и др.

## Безопасность

Обеспечение безопасности рассматривается международными экспертами как сложное многоаспектное явление, которое включает в себя множество разновидностей. Нижеприведенный анализ относится в большей степени к безопасности территории и общества. В целом после 15 августа 2021 г. наблюдается снижение интенсивности боевых действий и стычек на территории Афганистана, что логично, учитывая тот факт, что до этого периода значительная доля атак, причинивших урон гражданскому населению, совершалась самими талибами. Так, за первые шесть месяцев правления талибов (с 15 августа 2021 г. по 15 февраля 2022 г.) миссией ООН по Афганистану зарегистрировала всего 1153 столкновения, в которых было убито 397 человек и ранено 756 только среди гражданского населения, не боевиков<sup>8</sup>. Цифры показывают снижение потерь среди мирного населения Афганистана по сравнению с аналогичным периодом предыдущего года. Начиная с 2022 г. офис ООН в Афганистане прекратил публикацию ежегодных докладов о потерях афганского гражданского населения в результате вооруженного конфликта, однако ежеквартальные отчеты генеральному секретарю ООН подтверждают сложившиеся до этого тенденции – снижается количество инцидентов с применением оружия (таблица 1).

Уровень исходящих с территории Афганистана угроз и рисков безопасности определяются комплексом факторов.

Во-первых, особую тревогу вызывает не снижающаяся активность неафганских группировок, присутствующих на территории страны и преследующих свои интересы. Пристальное внимание уделяется деятельности ИГИЛ-Х<sup>9</sup>, которой в течение 2023 г. удалось осуществить целый ряд громких терактов, в результате которых погибли в том числе и высокопоставленные чиновники талибов, и граждане иностранных государств, включая дипломатов. Одним из крупных терактов последнего времени, совершенных этой группировкой, стал теракт от 13 октября 2023 г. в городе Пули-Хумри у шиитской мечети, унесший жизни порядка 20 человек. В январе 2024 г. в результате теракта, ответственность за который взяла группировка ИГИЛ-Х<sup>10</sup>, в шиитском районе Кабула (Дашти-Барчи) погибло около десятка человек.

8 Interactive dialogue on the High Commissioner's report on Afghanistan // UN, 7.03.2022. URL: <https://www.ohchr.org/en/statements/2022/03/interactive-dialogue-high-commissioners-report-afghanistan?LangID=E&NewsID=28218>.

9 ИГИЛ-Хорасан – Афганское отделение структуры. Организация запрещена в России.

10 Организация запрещена в России.

**Таблица 1.** Количество инцидентов с использованием оружия в период 16.05.2021 – 22.10.2023, поквартально  
**Table 1.** Number of incidents involving the use of weapons in the period 16.05.2021 – 22.10.2023, quarterly

	16.05.2021 – 18.07.2021	19.08.2021 – 31.12.2021	01.01.2022 – 21.05.2022	22.05.2022 – 16.08.2022	17.08.2022 – 13.11.2022	14.01.2022 – 31.01.2023	01.02.2023 – 20.05.2023	21.05.2023 – 31.07.2023	01.08.2023 – 22.10.2023
Связанные с безопасностью инциденты	6302	985	2105	1642	1587	1201	1650	1259	1414
Атаки ИГИЛ-Х <sup>11</sup>	88	152	82	48	30	16	11	5	8
География действий ИГИЛ-Х15 (количество провинций)	–	16	11	11	6	4	5	3	3

Источник: таблица составлена автором на основе анализа ежеквартальных отчетов группы мониторинга при СБ ООН

Source: The table was compiled by the author based on the analysis of quarterly reports of the UN Security Council monitoring group

Во-вторых, безоговорочная победа талибов явилась вдохновляющим примером для джихадистских движений, действующих в других странах. После прихода талибов к власти в Кабуле западные спецслужбы и региональные эксперты предупредили, что это событие придало смелости террористам во всем мире. Реальное изменение ситуации можно видеть на примере соседнего Пакистана. Смена власти в Кабуле подтолкнула пакистанских талибов в лице «Тахрики-е Талибан Пакистан» (ТТП) выйти из соглашения о перемирии с официальным Исламабадом в ноябре 2022 г. Как следствие, за год после прихода к власти талибов в Афганистане зафиксирован рекордный рост числа терактов на территории уже самого Пакистана [9].

Своеобразным вызовом талибов странам региона стал их отказ разорвать отношения со считающимися террористическими иностранными группировками. В январе текущего года в Совете Безопасности ООН был представлен доклад, в котором говорилось о тесных связях талибов с группировкой «Аль-Каида»<sup>12</sup>. Согласно документу, этой известной террористической группировке удалось создать восемь новых тренировочных лагерей и баз для хранения оружия на территории Афганистана, в том числе в провинциях Газни, Лагман, Парван, Урузган и Панджшер. Талибы на сло-

11 Организация запрещена в России.

12 Организация запрещена в России.

вах отвергают наличие связей с «Аль-Каидой»<sup>13</sup>, однако обвинения в их адрес выглядят вполне обоснованными после предположительной ликвидации на территории Афганистана лидера «Аль-Каиды»<sup>14</sup> Аймана аз-Завахири, совершенной при помощи американского беспилотника в августе 2022 г.<sup>15</sup>

Геополитические условия и вышеизложенные факторы играют важную роль в формировании политики стран региона в отношении Афганистана, все еще рассматривающих правительство талибов в качестве источника угроз и рисков. В частности, Россия, Таджикистан и Пакистан за время правления талибов неоднократно обращали внимание на тревожащую их обстановку в стране. Так, в феврале текущего года министр обороны России Сергей Шойгу акцентировал внимание на присутствии ИГИЛ<sup>16</sup> в Афганистане, назвав целью этой группировки распространение радикальной идеологии и подрывную деятельность в регионе<sup>17</sup>.

### Новые вызовы

На фоне снижения количества связанных с безопасностью инцидентов после августа 2021 г. зафиксированы новые вызовы, способные вызвать в долгосрочной перспективе дестабилизацию региона.

Во-первых, это вооруженные пограничные столкновения между талибами и военнослужащими Пакистана, Ирана и обстрел приграничной зоны ряда стран Центральной Азии, которые становятся регулярными. Так, в период с августа 2021 г. по октябрь 2023 г. ООН зарегистрировала не менее 80 вооруженных столкновений, в том числе на афгано-пакистанской границе – 59 инцидентов, на афгано-иранской – 16, на афгано-таджикской границе – 3 инцидента и по меньшей мере 1 инцидент на афгано-узбекской границе (таблица 2). Пограничные столкновения вызваны разными причинами, в т.ч. как попытками незаконного перехода границы беженцами, контрабандистами и вооруженными формированиями, так и ошибочными и умышленными попытками талибов переместить линию границ.

Во-вторых, это обострение миграционного кризиса в регионе, создающего серьезную нагрузку на социально-экономические системы сопредельных стран. Данные по оттоку беженцев из страны после прихода талибов к власти разнятся, однако анализ отчетов Международной организации по миграции позволяет говорить о значительном увеличении оттока населения прежде всего в Иран и Пакистан. Количество афганских беженцев, прибывших в ИРИ за два года правления талибов,

13 Организация запрещена в России.

14 Организация запрещена в России.

15 The Taliban\* vowed to cut ties with al Qaeda, but the terror group appears to be growing in Afghanistan // CBS News, 01.02.2024. URL: <https://www.cbsnews.com/news/afghanistan-taliban-al-qaeda-growing/>.

\*Признана террористической организацией в России.

16 Организация запрещена в России.

17 В Москве прошло заседание Коллегии Минобороны России // Официальный сайт Минобороны РФ, 27.02.2024. URL: [https://function.mil.ru/news\\_page/country/more.htm?id=12502300@egNews](https://function.mil.ru/news_page/country/more.htm?id=12502300@egNews).

**Таблица 2.** Пограничные вооруженные столкновения в период 16.05.2021 – 22.10.2023

**Table 2.** Border armed clashes in the period 16.05.2021 – 22.10.2023

	16.05.2021 – 18.07.2021	19.08.2021 – 31.12.2021	01.01.2022 – 21.05.2022	22.05.2022 – 16.08.2022	17.08.2022 – 13.11.2022	14.01.2022 – 31.01.2023	01.02.2023 – 20.05.2023	21.05.2023 – 31.07.2023	01.08.2023 – 22.10.2023
Приграничные столкновения	1	2	2	14	19	14	5	3	
Пакистан	1	2	3	1	1	6	1		
Иран	2	1							
Таджикистан	1	1					1		
Узбекистан		1							
Туркменистан									

Источник: таблица составлена автором на основе анализа ежеквартальных отчетов группы мониторинга при СБ ООН

Source: The table was compiled by the author based on the analysis of quarterly reports of the UN Security Council monitoring group

доходило до 1,5 млн человек в год. При этом общее количество афганских беженцев в этой стране, включая нелегальных беженцев, иранскими властями оценивается в 6 млн человек, что составляет около 7 процентов от населения страны<sup>18</sup>. Общая численность афганских беженцев в Пакистане в октябре 2023 г. местные власти оценили в 4,4 млн человек<sup>19</sup>.

В-третьих, это рост напряженности в отношениях с соседними странами по поводу совместного пользования водными ресурсами. После прихода талибов к власти усилилась напряженность между талибами и Исламской Республикой Иран из-за трансграничной реки Гильменд, использование вод которой стало предметом острых споров в 2022–2023 гг. Можно предположить, что если текущие подходы к трансграничным рекам продолжат оставаться приоритетными для новых афганских властей,

18 Afghan refugees pose a major challenge in Iran, ex-lawmaker says // Iran International, 18.08.2023. URL: <https://iraninternational.com/afghan-refugees-iran/>.

19 Pakistan Orders Illegal Immigrants, Including 1.73 Million Afghans, to Leave // USnews, 3.10.2023. URL: <https://www.usnews.com/news/world/articles/2023-10-03/pakistan-orders-all-illegal-immigrants-to-leave-after-suicide-bombings>.

то с большей долей вероятности можно прогнозировать рост напряженности и с другими соседями, учитывая тот факт, что Афганистан с точки зрения формирования водных ресурсов является страной «Верховья» по отношению к большинству своих соседей. Начатое почти сразу после прихода талибов к власти строительство канала Куш-Тепа на реке Аму-Дарья уже стало предметом беспокойства для северных соседей Афганистана.

## Гуманитарное измерение

После августа 2021 г. внимание международного сообщества обращено к гуманитарному положению. Ни одна международная встреча по афганской проблематике не обходится без обсуждения ситуации в гуманитарной сфере. Следует отметить, что за период повторного правления талибов ситуация в сфере прав человека, особенно относительно положения афганских женщин, остается неизменно напряженной. После введения запрета на работу женщин, уровень безработицы в стране значительно подскочил. Дополнительным ударом по социально-экономическому положению стал коллапс банковской системы, последовавший за сменой власти в Кабуле и введением США санкций против правительства талибов.

Если попытаться проиллюстрировать динамику развития социально-экономического положения после прихода талибов к власти на основе поступающих из страны сообщений, то она выглядит так: в период с августа 2021 г. по февраль 2022 г. наметилась негативная тенденция, однако уже к началу 2022 г. ситуация выровнялась, основные экономические показатели обрели стабильность. Во многом специалисты отнесли это за счет расширения внешней помощи, объемы и параметры которой обрели к тому времени более-менее регулярный характер, в частности, наладилось поступление денежной помощи в виде наличных долларов. Так, начиная с февраля 2022 г. по конец 2023 г. на регулярной основе в страну поступали еженедельно от 40 до 80 млн долларов. В общей сложности после смены власти в Кабуле по линии ООН в Афганистан было доставлено более 2,9 млрд долларов США (наличными). Гуманитарная помощь аккумулируется из взносов западных стран, где основная доля приходится на США (например: из 2,9 млрд – 2,6 приходится на долю последних). Однако в целом в гуманитарную помощь, оказываемую стране за три года, входят не только поставки наличных долларов с целью сохранения гуманитарной стабильности. Значительная часть финансовой помощи идет по линии финансирования неправительственных организаций (НПО) и программ ООН, действующих на территории Афганистана и за его пределами. В апреле 2023 г. генеральный инспектор США по восстановлению Афганистана (SIGAR) Джон Сопко заявил, что Вашингтон после вывода войск (за 20 месяцев) в общей сложности потратил на помощь Афганистану 8 млрд долл., включая средства, выделенные на помощь афганским беженцам за пределами страны<sup>20</sup>. В

20 Haley O., Sami Y. U.S. taxpayers helping fund Afghanistan's Taliban? Aid workers say they're forced "to serve the Taliban first". // CBS News, 21.04.2023. URL: <https://www.cbsnews.com/news/afghanistan-taliban-tax-dollars-after-withdrawal/>.

сентябре 2023 г. журналисты агентства Bloomberg собрали данные, доказывающие, что национальная валюта Афганистана (афгани) во многом благодаря притоку американских наличных долларов сохранила свою устойчивость, став в третьем квартале 2023 г. одной из стабильных валют мира.

Как показано выше, социально-экономическая стабильность в стране во многом зависит от объемов внешней помощи. Расходы США на ведение войны на Украине и результаты президентских выборов могут урезать объем помощи Афганистану, что ухудшит в том числе и гуманитарную ситуацию.

## Выводы

Таким образом, анализ особенности управления в Афганистане периода с августа 2021 г. по февраль 2024 г. показывает, что наиболее пессимистичные прогнозы относительно развития ситуации в этой стране все-таки не оправдались. Пока никакого взрыва в сфере безопасности и гуманитарном положении не случилось. Впрочем, стоит отметить, что не оправдались и наиболее оптимистичные прогнозы. Пока не наблюдается ощутимых практических шагов в реализации региональных экономических проектов, связанных с реализацией транзитного потенциала Афганистана, направленного на поставки энергоносителей из Центральной Азии в Южную. В значительной степени этому мешает отсутствие легального статуса у правительства талибов и, как следствие, доверия ему.

Анализ особенности социальной политики талибов после их повторного прихода к власти позволяет сделать вывод, что основные цели и задачи талибов за 20 лет практически не видоизменились, – они и сейчас стремятся установить те же порядки, с которыми продвигались в прошлом. Тем не менее отсутствие внутреннего консенсуса в деле продолжения такой политики, влияние внешних факторов и произошедшие за 20 лет глубинные изменения в самом афганском обществе заставляют действующие власти осторожничать в этом деле.

На фоне относительного прогресса в сфере безопасности внутри страны уровень исходящих с территории Афганистана угроз и рисков в целом остается высоким. Можно говорить о перемещении нестабильности по некоторым направлениям в соседние страны. Так, в Пакистане после установления власти талибов зафиксировано резкое ухудшение ситуации в сфере безопасности, которое связывают с активизацией союзной талибам группировки «Тахрики талибан-е-Пакистан».

Наплыв большого числа афганских беженцев в страны региона, прежде всего в Иран, создает серьезную нагрузку на социально-экономическую систему соседних стран. Резкий рост числа афганских мигрантов вызывает недовольство местного населения, угрожая дестабилизацией внутривосточной ситуации.

И все-таки Афганистан при талибах остается весьма зависимым от внешней финансовой помощи, которая служит неким стабилизатором обстановки внутри страны и социальной устойчивости. Исходя из этого, можно прогнозировать ухудше-

ние ситуации в случае сокращения объемов внешней помощи, прежде всего со стороны Вашингтона.

## Список литературы

1. Коргун В.Г. История Афганистана. XX век [History of Afghanistan. XX century]. М.: ИВ РАН, 2004. 529 с.
2. Можда В.А. Афганистан и пять лет правления талибов [Afghanistan and five years of the Taliban rule] (Афганистан ва пайндж сал салта е талибан). Терепан, 2003. 240 с. [In the Dari language].
3. Нессар О.М. Генезис и эволюция движения «Талибан» [Genesis and evolution of the Taliban movement] // Россия и мир: научный диалог. 2023. № 2. С. 20–31.
4. Нессар М.О., Топычканов П.В. Кабул и Исламабад: мифы и реальность [Kabul and Islamabad: myths and reality] // Россия в глобальной политике. 2023. Т. 21. № 5. С. 219–233.
5. Окимбеков У.В. Женский вопрос в Афганистане при талибах [Women's issue in Afghanistan under the Taliban] // Россия и мир: научный диалог. 2023. № 2. С. 158–170.
6. Рашид А. Талибан. Ислам, нефть и новая Большая игра в Центральной Азии [Islam, Oil, and the New Great Game in Central Asia] / пер. с англ. М.Поваляева. М.: Библион – Русская книга, 2003. 282 с.
7. Сикоев Р.Р. Талибы: религиозно-политический портрет [Taliban: Religioso-Political Portrait] М.: ИВ РАН, 2004. 204 с.
8. Христофоров В.С. Американские войска в Афганистане (2001–2021): вывести нельзя оставить [American Troops in Afghanistan (2001–2021): Can Neither be Left nor Taken Out] // Россия и мир: научный диалог. 2023. № 2. С. 55–65.
9. Rubin B. Afghanistan What Everyone Needs to Know. Oxford University Press, 2020. 392 p.

## Информация об авторе

НЕССАР Мохаммад Омар. Кандидат исторических наук. Старший научный сотрудник Института востоковедения РАН. <https://orcid.org/0000-0002-4236-0886>. Адрес: Российская Федерация, 107031, г. Москва, ул. Рождественка, д. 12. [nessar@yandex.ru](mailto:nessar@yandex.ru)

## Раскрытие информации о конфликте интересов

Автор заявляет об отсутствии конфликта интересов.

## Информация о статье

Поступила в редакцию: 26 июня 2024 г. Одобрена после рецензирования: 28 июля 2024 г. Принята к публикации: 31 августа 2024 г. Опубликована: 23 сентября 2024 г.

Автор прочитал и одобрил окончательный вариант рукописи.

## Информация о рецензировании

«Россия и мир: научный диалог» благодарит анонимных рецензентов за их вклад в рецензирование этой работы.

## References

1. Korgun V.G. History of Afghanistan. XX century. Moscow: Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences, 2004:529 [In Russian].
2. Mozhd V.A. Afghanistan and five years of the Taliban rule. Tehran, 2003:240 [In the Dari language].
3. Nessar O.M. Genesis and evolution of the Taliban movemen. Russia & World: Scientific Dialogue. 2023; 2:20–31 [In Russian].
4. Nessar M.O., Topychkanov P.V. Kabul and Islamabad: myths and reality. Rossiya v global'noj politike [Russia in global politics]. 2023; Vol. 21. 5:219–233 [In Russian].
5. Okimbekov U.V. Women's issue in Afghanistan under the Taliban. Russia & World: Scientific Dialogue. 2023; 2:158–170 [In Russian].
6. Rashid A. Taliban. Islam, Oil, and the New Great Game in Central Asia / trans. from English by M. Povalyaeva. Moscow: Biblion – Russian Book, 2003:282 [In Russian].
7. Sikoev R.R. Taliban: Religioso-Political Portrait. Moscow: Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences, 2004:204 [In Russian].
8. Khristoforov V.S. American Troops in Afghanistan (2001–2021): Can Neither be Left nor Taken Out. Russia & World: Scientific Dialogue. 2023; 2:55–65 [In Russian].
9. Rubin B. Afghanistan What Everyone Needs to Know. Oxford University Press, 2020:392 [In English].

## About the author

Mohammad Omar NESSAR. CandSc (Hist.). Senior Researcher at the Institute of Oriental Studies of the Russian Academy of Sciences. <https://orcid.org/0000-0002-4236-0886>. Address: 12, Rozhdestvenka str/, Moscow, 107031, Russian Federation. [nessar@yandex.ru](mailto:nessar@yandex.ru)

## Contribution of the author

The author declares no conflicts of interests.

## Article info

Received: June 26, 2024. Approved after review: July 28, 2024. Accepted for publication: August 31, 2024. Published: September 23, 2024.

The author has read and approved the final manuscript.

## Peer review info

«Russia & World: Scientific Dialogue» thanks the anonymous reviewers for their contribution to the peer review of this work.